
Cetatea Sfântul Mihail este cea mai veche dintre cele patru fortărețe din Šibenik, Croația,
datând din perioada medievală timpurie, în timp ce Fortăreața Barone a fost construită în
mijlocul secolului al XVII-lea în afara centrului istoric al orașului. Ambele fortărețe au fost lăsate
să se deterioreze de-a lungul secolelor și nu mai aveau nicio utilitate publică, economică sau
socială.

CONTEXT

Revitalizarea Cetăților din Šibenik

Croația

PROVOCARE
Transformarea cetăților într-un important centru cultural.
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Obiectivul proiectului a fost dublu: revitalizarea și valorificarea siturilor de patrimoniu, împreună cu
dezvoltarea de evenimente culturale pentru aceste locuri. Fortărețele au fost restaurate pentru a deveni
unele dintre cele mai vizitate monumente istorice din Croația, dar și transformate în locuri moderne de
cultură și divertisment, găzduind numeroase spectacole și evenimente. Ca rezultat, aceste locuri
remarcabile au fost păstrate, iar Šibenik s-a poziționat ca un important centru cultural, în care tradiția și
tehnologia modernă sunt integrate cu succes.

 

IMPLEMENTARE

SOLUȚIE

Fortărețele Sfântul Mihail și Barone au fost revitalizate în anii 2014, respectiv 2016. Instituția
culturală publică „Fortress of Culture Šibenik” a fost înființată în 2016 pentru a gestiona și
promova utilizarea durabilă a sistemului de fortificații din Šibenik. Pe tot parcursul anului,
situl găzduiește evenimente culturale, educaționale și de divertisment (spectacole de dans,
concerte, seri de film, ateliere, conferințe, etc.). A fost creat un „Club de Prieteni al
Fortărețelor Šibenik” pentru a reconecta comunitatea locală cu patrimoniul cultural recent
revitalizat. Clubul promovează evenimentele fortărețelor, sporește conștientizarea și creează
un sentiment de proprietate între locuitori. Membrii Clubului de Prieteni sunt invitați să
exprime ce situri ar dori să vadă restaurate în jurul Šibenik. O parte din taxa de membru este
investită în programe culturale, în timp ce o altă parte este destinată conservării, cercetării și
conservării. Produsele a peste 60 de IMM-uri locale sunt prezentate și vândute la situri.
Instituția colaborează, de asemenea, cu organizații non-guvernamentale culturale, media
locală și instituții de învățământ.
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BUGET

IMPACT
Succesul proiectelor de revitalizare se reflectă în numărul mare de vizitatori.
În 2019, aproape 200.000 de persoane au venit la fortărețe pentru a le vizita
sau pentru a participa la un eveniment. Există un interes constant și o
creștere a numărului de vizite în toate categoriile de vizitatori. Ambianța
istorică combinată cu programe de calitate a adus fortărețele la statutul de
cel mai prestigios loc în regiune. În 2019, au avut loc 55 de evenimente pe
ambele fortărețe (filme, muzică și programe de teatru). Clubul Prietenilor are
peste 4.000 de membri, reprezentând aproximativ 10% din populația
Šibenikului.

Fortăreața Sfântul Mihail a fost renovată cu un buget
total de 1,66 milioane de euro, iar fortăreața Barone cu
1,37 milioane de euro, finanțate parțial prin Fondul
European de Dezvoltare Regională și Instrumentul de
Asistență preaderare, plus fonduri din partea orașului.
În 2019, Fortăreața Culturii Šibenik a avut un buget
operațional anual de 1,35 milioane de euro, 92,9%
provenind din bilete, sponsorizări, suveniruri, închirieri
și alte servicii. Alte surse de finanțare includ Primăria
Šibenik (0,47%), Statul Croat (1,28%, printr-un program
al Ministerului Culturii) și Fondul Social European
(5,35%).

MANAGEMENT

Fortress of Culture Šibenik gestionează și conservă în mod sustenabil sistemul de fortificații din Šibenik
pentru bunăstarea economică și socială a locuitorilor. Organizația se ocupă de programarea
evenimentelor. Peste 50 de persoane au fost direct implicate în proiectele de revitalizare, inclusiv
personal din diferite departamente ale orașului și experți. Instituția are în prezent 33 de membri
permanenți și 40 în perioada de vară. Părțile interesate colaborează cu instituția: experți, instituții publice,
IMM-uri din județul Šibenik-Knin, agenții de turism și companii hoteliere, ghizi turistici, etc. Fortăreața
Culturii Šibenik cooperează, de asemenea, cu numeroase organizații culturale și asociații la nivel național
și internațional.



3

Inspirație pentru finanțări similare prin
PR Nord-Est

Prioritatea 7 – O regiune mai atractivă

CONTACT
Mrs Gorana Barišić Bačelić 

Public Cultural Institution Fortress of Culture Šibenik 
gorana(at)tvrdjava-kulture.hr
info(at)tvrdjava-kulture.hr

 https://www.tvrdjava-kulture.hr/en
 https://culturalheritageinaction.eu/transforming-fortresses-into-a-major-cultural-
hotspot/
 https://www.tvrdjava-kulture.hr/en/st-michaels-fortress/open-air-stage/
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